

# ШАЛОМ

газета Астраханской еврейской  
религиозной общины

# שלווה ב"ה



издается при поддержке Федерации еврейских общин России  
и благотворительного фонда "Ор Авнер"



№1(4) январь 2006 - тевет 5766

В Астраханской еврейской общине состоялся ханукальный концерт. Радостное мероприятие проходило в зале областного ТЮЗа в первый вечер Хануки. Всем без исключения гостям, пришедшим на праздник, были вручены ханукальные меноры с набором свечей на все 8 дней праздника. Перед началом концерта раввин Шломо Залман Гольденберг обратился к присутствующим со словами поздравления и пожелал всем весёлой Хануки. Евреев области и города, от имени губернатора А.А. Жилкина, также пришёл поздравить работник управления по внутренней политике администрации

## ХАНУКАЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ В ТЮЗЕ

губернатора Астраханской области А.В. Попов, и зачитал поздравительный адрес. После чего ему была оказана честь зажечь шамаш ханукальной меноры.

Но самым радостным и желанным ханукальным подарком стало выступление замечательного и неподражаемого Игоря Дабакарова.

Астраханские евреи, соскучившиеся по родным музыке и песням, тепло и радушно приняли певца, который своей доброй энергетикой заряжал весь зал. В его исполнении прозвучали песни на иврите, идише, русском и даже испанском языках, известные еврейские и израильские песни. Пение было настолько профессиональным и зажигательным, а исполнение современным, что зрители подпевали и поддерживали исполнителя аплодисментами.

Игорь пел в инструментальном сопровождении (под оркестровую фонограмму), а также аккомпанируя себе сам под гитару - эти песни получились самыми проникновенными. Концерт длился полтора часа, и все это время Игорь один на сцене держал весь зал во внимании. Между песнями, которые он сопровождал иногда и танцами, певец выступал в амплуа конферансье - рассказывал интересные и смешные истории, анекдоты. В ответ на искренность исполнителя зрители ответили шквалом четверостиший и даже одной поэмой, за которую автор А. Стародубский получил награду - компакт-диск песен в исполнении И. Дабакарова.

А вот одно из четверостиший, написанное активистом нашей общины М. Френкелем, которое наиболее понрави-

лось певцу:

Нам не нужен звон бокалов -  
Без него кровь горяча:  
Светит Игорь Дабакаров  
Своим пеньем, как свеча.

В заключение концерта раввин Шломо Залман поблагодарил певца за великолепный концерт и выразил надежду, что в ближайший еврейский праздник будет еще одна встреча на астраханской сцене с И. Дабакаровым.

Для астраханских евреев этот концерт стал чудесным подарком к празднику Ханука.



## 19 КИСЛЕВА В АСТРАХАНИ

19кислева Астраханские евреи собрались в синагоге за накрытым столом, чтобы сказать «лехаим» и согреть душу светом хасидизма, радуясь вместе со всеми

хабадскими хасидами во всём мире радостью этого светлого дня - дня освобождения.

19кислева знаменательно прежде всего тем, что в этот день был освобожден из заключения Алтер ребе - автор книг Тания и Шулхан Арух. Он был законоучителем как в области открытой части Учения, так и в тайной части Учения - «Торы жизни» и Торы вечности. Он был заключен за распространение иудаизма и источников тайной мудрости Торы. Ребе занимался распространением Торы и иудаизма, неся их свет людям везде, где мог, не считаясь ни с какими препятствиями и помехами. Зная о реальной опасности, которой он подвергает свою жизнь, он восстал против могущественной империи.

Хотя, согласно Торе, «закон государства - закон», это не относится к случаям, когда закон мешает исполнению ее предписаний. Если же какой-либо указ власти мешает жить по Торе, то он теряет свою силу. Известно высказывание шестого ребе. По словам его отца Раби Шалом - Дов Бера, душа еврея никогда не уходила в изгнание среди других народов. Поэтому во всем, что касается иудаизма, нет никого, кто мог бы властвовать над евреем и указывать ему, как себя вести. Как отмечалось, причиной ареста ребе было распространение иудаизма и в частности Торы - как открытой, так и внутренней ее части. В аресте и пребывании в заключении Алтер ребе воплотились слова царя Шломо: «Ценность света проявляется благодаря тьме, ценность мудрости (Торы) - благодаря безумству (аресту, заключению)». Находясь в тюрьме, он был лишен возможности

распространять Тору и преподавать ее, однако заключение привело к еще большему благу, явному и зримому. После освобождения свет его учения засиял еще ярче.

Как сказал в связи с праздником 19кислева ребе Шалом - Дов - Бер, в этот день «свет и жизнь душ наших был дарован нам».



### Время зажигания свечей и исхода суббот для Астрахани и Астраханской области

Дата	Зажигание свечей	Исход субботы
11 февраля	16.47	17.52
18 февраля	16.57	18.02
25 февраля	17.07	18.12
4 марта	17.18	18.21
11 марта	17:27	18:31



### ИТОГИ СОБРАНИЯ ПРИХОЖАН ОБЩИНЫ

За последние два года собрания прихожан не проводились. Необходимость очередного собрания, прошедшего 13 ноября 2005 года, возникла в связи с истечением сроков полномочий у совета общины. Последние выборы проводились в феврале 2000 года. Срок полномочий у членов совета по уставу религиозной организации «Иудейская община Сфард» г. Астрахани - 5 лет. Некоторые из членов прежнего совета общины выехали из России, другие не могут выполнить свои обязанности по состоянию здоро-

вья. Решено было выбрать совет в составе 6 человек. Голосование проводилось открытое, с утверждением кандидатур общим списком.

Было рассмотрено заявление председателя общины Фельдмана Юрия Самуиловича, занимавшего эту должность с марта 2003 года, об освобождении его от занимаемой должности ввиду его выезда из города Астрахани.

На должность председателя общины избран ранее занимавший должность бухгалтера общины - Бимбад Анатолий Рудольфович.

## ЖЕНСКИЙ КЛУБ СОБИРАЕТ ПОДРУГ

27 ноября в здании синагоги состоялась очередная встреча в женском клубе «Посиделки у Ривки».

Клуб давно полюбился женщинам. Здесь они знакомятся с еврейской традицией, историей, изучают еврейские праздники и, наконец, просто общаются. Вот и очередная встреча собрала 32 человека.

Началась встреча с психологической разминки, которую провела Дрюкова Полина. Темой встречи стал праздник Ханука, который в этом году мы отмечаем с 26 декабря по 2 января. Многие женщины уже знакомы с обычаями и традициями праздника и они помогали

ведущей - секретарю общины Фане-Хае, дополняя её рассказ. Так, Любовь Марченко и Любовь Поваляева поделились своими детскими воспоминаниями.

Они вспоминали, как в детские годы они играли в дрейлл и как родители дарили им ханукальные деньги. После знакомства с праздником Ханука, под руководством Фани-Хаи, все дружно разучивали еврейские песни на иврите - «Осэшалом», «Кахоль вэ лаван» и ханукальную песню «Сэвивон». Женщины дружно пели под аккомпанимент Ирины Рубинчик, а услышав любимую мелодию «Хава нагила», даже

вышли танцевать.

Всем очень понравилось петь, и участницы клуба попросили, чтобы с ними и дальше разучивали популярные еврейские песни. К сожалению, на этой встрече не присутствовала хозяйка клуба ребец Ривка. В конце встречи был проведён розыгрыш в лотерею билетов на концерт хора Турецкого, что стало настоящим сюрпризом для всех. Этот музыкальный коллектив хорошо известен и любим, и поэтому всем хотелось попасть на концерт. Но, к сожалению, разыгрывалось всего 4 билета.

Женщины с большим азартом участвовали в розыгрыше

лотереи.

Победительницами стали Елена Черноторцева, Светлана Оникович, Любовь Марченко и Оксана Кудрякова. Можно с уверенностью сказать, что очередная встреча в женском клубе «Посиделки у Ривки» прошла успешно.

Милые женщины! Приходите на наши встречи, и выне пожалеете! Для того, чтобы стать участницей нашего клуба, достаточно позвонить в синагогу (39-04-17) и сообщить секретарю общины Фане-Хае номер своего телефона.

О каждой встрече мы будем извещать вас индивидуально.

**Фаня-Хая  
Лапинова**



## ХАНУКА ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКИХ

Во всех городах мира - Нью-Йорке, Иерусалиме, Москве и т.д. в еврейских детских садах весь месяц шла подготовка к празднику Ханука. Не исключением стал и еврейский детский сад в г. Астрахань. Не отставая от своих еврейских сверстников в других городах, наши детишки также пели традиционные песенки, посвящённые празднику света, разучивали стихи и готовили различные поделки. Своими руками малыши клеили плакаты для садика и открытки для родителей. А какой энтузиазм вызвало приготовление особого печенья! Тут уж дети старались вовсю!

Под руководством рабанит Ривки и повара Людмилы Александровны дети раскатывали тесто и сами вырезали печенье в форме маген - довидов, восьмисвечников и совинонов. Стоит ли говорить, что аппетит, с которым дети съели последовавший затем обед, не вызвал нареканий ни у кого из воспитателей! Все восемь дней Хануки ребята зажигали восьмисвечник - ханукию, дружно при этом считая, сколько свечек нужно приготовить в каждый из дней, а также лакомились обязательными латкес и суфганиёт.

Дети до сих пор с удовольствием вспоминают минувший праздник, хотя уже и начали заблаговременную подготовку к следующей знаменательной дате еврейского календаря.



## УТРЕННИК В ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЕ

В Астраханской еврейской воскресной школе прошёл утренник, посвящённый празднику Ханука. Ребята под руководством директора школы - Фани - Хаи Лапиновой - подготовили целое выступление, на

котором пели песни, рассказывали стихи о празднике огня и исполнили театрализованное представление о зажигании ханукальной меноры, в которой сами ребята выступали в роли свечей.

Раввин Шломо

Залман Гольденберг поздравил ребят и их родителей с праздником и пожелал всем весёлой хануки. В честь ханукального утренника в синагоге была установлена пятиметровая ханукия из множества воздушных шариков.

Дети вместе с родителями и учителями посмотрели видеофильм об истории праздника, а также увидели, как в разных концах света известные люди и политики зажигают ханукальные меноры вместе с евреями. Настоящим сюрпризом для всех было увидеть, как

Арнольд Шварцнеггер зажигает ханукальный светильник в Калифорнии и весело танцует с раввинами. Все участники утренника получили в подарок ханукальные светильники со свечами, праздничные брошюры, а

также традиционные волчки и ханукальные деньги. В конце гостей ждали «суфганиёт» и другие угощения.

Мы приглашаем всех еврейских ребят от 7-ми до 14-ти лет учиться и веселиться вместе с нами.



Один из самых важных дней в жизни каждого человека - это дата его рождения.

Это не просто день, в который мы когда - то появились на свет. Это день, когда мы получаем от Вс-вышнего, Творца этого мира, дополнительные возможности для самосовершенствования.

Говорят еврейские мудрецы, что именно в День Рождения человек получает дополнительные силы для того, чтобы стать лучше.

И в этот день необходимо оглянуться на прожитый год, с тем, чтобы объективно оценить его, и постараться сделать что-то для приближения ко Вс-вышнему и укрепить себя в исполнении Его заповедей.

Каждый День Рождения в жизни человека важен. Но существуют особые дни, когда в человеке происходят кардинальные изменения.

Один из таких дней - трёхлетие ребёнка. Ещё, казалось бы, вчерашний младенец в возрасте трёх лет перестаёт быть несмышлёнышем и начинает свой путь в

## ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ПО-ЕВРЕЙСКИ

мир еврейства и заповедей.

И обязанность помочь ему в этом лежит, прежде всего, на его родителях и наставниках.

С этого дня еврейские малыши начинают учить «алеф - бет», давать цдоку, изучать в доступной им пониманию форме Тору.

Для мальчиков этот день знаменуется важнейшим в их жизни событием - первой стрижкой волос, именуемой на идише «опшерниш», и отныне на их головах всегда будет красоваться кипа - знак особой еврейской гордости. А что же девочки?

Они, как настоящие еврей-

ские принцессы, теперь одеваются исключительно в кошерные

одежды, теперь одеваются исключительно в кошерные



ли именинницу на стуле.

В общем, как вы уже поняли, три года ребёнка, будь то мальчик или девочка - это волнующий и торжественный день.

И это тесно связано с тем духовным смыслом, который традиция вкладывает в этот праздник. Ведь в каждом из нас есть две души - животная, как у любого живого существа, и Б-жественная, которую мы получили непосредственно от Вс-вышнего.

Но чтобы Б-жественная душа вошла в нас, раскрылась в нас, нам необходимо быть к этому готовыми.

Еврейские мудрецы называют несколько ключевых моментов раскрытия Б-жественной души в нашем теле: это и момент зачатия, и 40-ой день беременности, и день, когда ребёнок появился на свет, и день, когда ребёнку исполняется 3 года и, наконец, очень важный день - день бар или бат - мицвы (духовного совершеннолетия), когда уже подросток становится взрослым и, согласно еврейской традиции, начинает сам нести ответственность за свои поступки.

# НА ЕВРЕЙСКОМ КЛАДБИЩЕ НАЧАТЫ РАБОТЫ ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ

С начала декабря 2005 года проводится зачистка кладбища на Началовском шоссе от мусора и сорной травы. Только при приведении в порядок 17-и рядов от центральных ворот, было вынесено около 12 кубометров мусора. Это наиболее запущенный участок кладбища. Из - за неправильного

размещения захоронений могилы плотно прилегают одна к другой, чем создается трудность для проведения уборки.

Скошена значительная часть тростниковых зарослей на северном участке кладбища.

За последний год средства на благоустройство собирались

самой общиной. Надежды на городские власти абсолютно иссякли. Внушает опасение и планировка отделом архитектуры города нового жилого микрорайона в районе Началовского шоссе. Не помешает ли в очередной раз еврейское кладбище? С 1983 по 1993 годы оно было закрыто.

Каких невероятных трудов нашей общественности стоило его открытие! По нашим данным, около тысячи захороненных имеют родственников в Астрахани. Только с их материальной поддержкой можно содержать кладбище. Причем уход за ним нужен постоянный. Ежегодно требуется

хотя бы 50 тысяч рублей.

Сбор средств проводится постоянно секретарем общины Лапшиновой Т.В.

Телефон 39-04-17.

**Председатель РО «Иудейская община «Сфард»»**  
**А.Р. Бимбад**

Каждый год в месяце Кислев в Нью-Йорке проходит всемирный съезд раввинов - посланников любавичского Ребе. В двадцать второй раз главная синагога Хабада на Истерн Парквей, 770 в Бруклинском районе Кроун Хайтс принимала посланников Ребе.

В этом году там собрались более трёх тысяч раввинов из семидесяти стран мира. Раввин Шломо Залман Гольденберг уже во второй раз представляет на этом почётном международном мероприятии г. Астрахань и Астраханскую область.

Самым важным и торжественным событием стал праздничный вечер в честь самих посланников, проходивший в одном из банкетных залов отеля «Хилтон». Поприветствовать «шалыхов» и выразить свою солидарность и восхищение деятельностью «Хабада» в мире, пришли известные общественные деятели, сенаторы адвокаты, защитники гражданских свобод и активные участники программ Любавичского движения.

Свидетельством того, что лидеры движения с большим уважением относятся к деятельности посланников в России и высоко оценивают результаты их работы, стало оказание чести в этом году главному раввину России Берлу Лазару, права произнести речь на банкете от имени всех посланников.

## КИНУС АШЛУХИМ



Для нас, членов женского клуба «Посиделки у Ривки», приятным сюрпризом было посещение концерта знаменитого коллектива «Хор Турецкого».

## ХОР ТУРЕЦКОГО

Причём билеты мы выиграли в розыгрыше на одной из встреч клуба. Всего было разыграно четыре билета. Счастливые, мы с огромным нетерпением ждали концерта. И вот настал этот день - 28 ноября 2005г. Сама погода благоприятствовала нашему культурному походу на концерт, который проходил в Музыкальном театре. Наши места находились на балконе театра, чему мы были рады, т.к. хорошо видели сцену, артистов, и ждали их выхода. И вот миг настал. Погас свет. Артисты вышли на сцену. Для нас началось волшебство: мы с восхищением слушали неземные звуки музыки, наши сердца переполнялись чувством восторга, радости. Профессионализм певцов этого коллектива доведен до совершенства, не

вызывает сомнений, что они проводят колоссальную работу над каждым произведением. Не каждому певцу по силам исполнять произведения в стиле «акапелло», но в исполнении «Хора Турецкого» они звучали великолепно. Хор исполнял произведения разного жанра: классика, джаз, опера, акапела. Концерт длился 3 часа, но для нас он прошёл, как один захватывающий миг. Несколько дней мы находились под впечатлением. Песни, услышанные на концерте, звучали в наших сердцах. Мы благодарны руководству женского клуба «Посиделки у Ривки» за ту радость, за те приятные минуты, которые получили от концерта, и хотелось бы выразить пожелание, чтобы подобные мероприятия проводились как можно чаще.

**Черногорцева Елена**  
**Ониколь Инна**  
**Кудрякова Оксана**

*Выдержки из беседы Любавичского ребе с Моше Кацавом, 1992.*

Последнее время до меня доходят странные и пугающие слухи о решении правительства Израиля отдать некоторые части территории страны. Сейчас пока говорят о программе на 5 лет, называемой «автономия». Но на самом деле совершенно неважно, как это называют и чем объясняют, поскольку подобные разговоры и идеи подпадают под категорию «Не позволяй им жить у себя» (Дварим, 7. 2). Это означает, что запрещено передавать какие бы то ни было части Земли Израиля народам мира. А эти разговоры в конце концов приведут к реальной отдаче частей территории Израиля. Да и сами по себе подобные разговоры - это отрицание Вс-вышнего, Торы, Земли Израиля и её святости. Идея «программы автономии» - это первый шаг, ведущий к отдаче частей территории Израиля, причем не только маленьких

## НЕ ЖДАЛИ?



*Ребе предупреждал*

частей, но и крупных, таких, как Иудея, Самария, Газа, Хеврон, Иерусалим и т. д., а это уже представляет реальную опасность для жизни! Ещё раз повторяю: неважно, что об этом думают и говорят евреи и чем они это объясняют. Важно, как понимают это народы мира, а они понимают это именно как начало процесса отдачи части территорий и провозглашения палестинского государства. Спроси арабов, и они скажут тебе, что программу «автономии на 5 лет» они понимают как передачу им части территории Израиля для устройства на ней палестинского государства. Но и без того не важно, как на это смотрят евреи, главное - как это толкуют другие народы. Сами разговоры об автономии - поношение Вс-вышнего и святых. То, что в Израиле есть евреи, не соблюдающие Тору и заповеди, касается только их самих лично, но в данном случае речь идёт об

открытом объявлении правительством Израиля войны Вс-вышнему и Его Торе.

Объяснения, что «речь идет только о самоуправлении в области образования, сельского хозяйства и т. д., но не внешней политики и безопасности», и что это «только пробный камень» - всё это только дипломатические уловки, впрочем, не мне тебе объяснять, ты сам разбираешься в этом лучше меня. Но речь не о дипломатии, а о вышеназванных разговорах о передаче частей территории Израиля, об одном только обсуждении подобных вещей! Это поношение Вс-вышнего, это против Вс-вышнего и Его Торы. И совершенно неважно, какие дипломатические «деликатесы» изготовят из этого сами евреи. Что же касается того, что «в связи с алийей из России нам необходимы американские займы, и поэтому нужно учитывать мнение правительства США», то это уже реальный шаг по направлению к отдаче частей территории Израиля. Кроме того, это только

лишнее доказательство того, что они даже и не скрывают, что причина всех их действий - мнение других народов и давление извне. Значит, когда впоследствии такое давление вновь возникнет, они снова ему уступят, и этому уже не будет конца, как уже бывало в прошлом: как только делалась какая-либо уступка, давление сразу усиливалось. Невозможно, чтобы еврей, верящий во Вс-вышнего и Его Тору, стал, не дай Б-г, соучастником в подобных делах и поставил свою подпись под таким решением. Уж лучше пусть падёт правительство, чтобы в Израиле вовсе не было еврейского правления! Уж если все это делается из-за давления народов мира, то будет лучше, если изначально нееврейское правительство будет решать судьбу земли Израиля, чтобы еврейские подписи не стояли под подобными решениями. Все это сказано до Осло. Сказано давно. Сказано, как выясняется, навсегда.

Евреи поселились на Кавказе из Закавказья более 2-х тысяч лет назад, после разрушения первого Иерусалимского Храма.

## ПРОИСШЕСТВИЕ НА КАРАНТИНЕ В С. СЕДЛИСТОЕ

*(страницы истории Астраханских евреев)*

Особенно много их проживало в Армении, Персии, Дербентском ханстве. Поскольку эти страны близки к нашему городу, то, естественно, он посещался еврейскими купцами из этих стран. Посещалась столица Хазарского каганата - Итиль, разрушенная в конце 10 века, посещалась Золото - ординская Астрахань 14 - 16 в..

В романе С. Злобина «Степан Разин» описывается случай задержания еврейского купца из Дербента разинцами. Это относится к 1668 году, по изложению автора, он благодушно был ими отпущен.

В областном государственном

архиве хранится документ о происшествии в 1808г. в Седлистом карантине. Село Седлистое находится в Икрянинском районе Астраханской губернии. Раньше там располагался карантин для недопущения больных чумой и оспой в г. Астрахань из Персии и с Кавказа. Путешественники проходили досмотр личного имущества, товаров. Здесь же выявлялись больные. Называется этот документ «Дело о смерти в Седлистом карантине дербентского еврея Раима Аллиова». Смерть произошла от задавливания, упавшим от сильного ветра, в ноябре, 15 числа, в полночь 1808г., большим Пакагузом, где находился Раим.

Следствие велось с 12 апреля 1809 г. по 30 октября 1809г.

Под судом и следствием находились рядовые Астраханского гарнизонного полка: Павел Петров, Фрол Магунов, Михайла Макаров, Прокофий Белоглазов, Андрей Иванов, Степан Петров, Трофим Архипов, Халим Исманов, Насыр Абдулов. Унтер офицер Павел Павлов, татарин Астраханской казанской слободы Исаан Мухаметов. Казаки Астраханского казачьего полка: Никита Галина, Григорий Лупуцов, Федор Дернов, Пётр Горбунов, Пётр Магометов и Никита Небутов. Дербентские евреи: Бабо Абрамов, Ава Ибрагимов, Харун

Касимов, Абрам и Баба Исмаиловы и персиянин Али Мирзамов.

В деле имеется опись товаров, оставшихся у погибшего:

«С разным товаром за стемпелем таможни и печатью карантина четыре места и один сундук, стали ящиков - 70 штук».

Подробно описывается платье:

1. Шуба ветхая - одна.
2. Кафтан черный - один.
3. Шапка суконная с черным околышком - одна.
4. Носки шерстяные - одни.
5. Подвязок бушметных - пара.
6. Тюфяк конифасный - один.
7. Крышка одеяная стеганая на

бумаге с подкладкой бушметной - одна.

8. Подушка одна, набитая перьями с 2-мя наволочками.

9. Покрывало клетчатое бумажное - одно.

10. Палас шерстяной - один. Подписал инспектор Корытовский и секретарь 8 класса Сидорский.

К счастью для безвинно отсидевших в тюремном замке 6 месяцев, гражданский губернатор вынес решение «... вещи передать наследникам, товары продать на аукционе, а причастных к суду людей освободить».

Благодаря этому делу, мы узнаем о том, что посещение нашего города евреями с Кавказа не было редкостью, а заодно и как одевались и чем занимались эти люди.

**А.Бимбад**

**Хасидские майсы****ГМАХ**

В ортодоксальных еврейских общинах издавна существует традиция бесплатного проката – «гмах». В одной семье можно в любое время получить слесарный инструмент, в другой – лекарства, в третьей – беспроцентную денежную ссуду.

Один состоятельный человек решил открыть такой «гмах» – пустить «свободные» деньги на хорошее дело. Спросил он у своего учителя – Бостонского ребе: - Чего не хватает евреям? Какой «гмах» открыть?

- Давай людям на прокат... уши, – ответил ребе, – у каждого своя беда, а рассказать некому. Это сегодня самый большой дефицит: уши, готовые выслушать!

**ДОРОГИ**

Как-то раби Хаим из Черновиц и его ученики проезжали через густой сосновый лес. Кучер сбился с пути и поехал не по той дороге. Ученики в страхе обратились к учителю, но тот успокоил их:

- Этот лес нам не страшен: у нас внутри есть еще более непролазные заросли, – и объяснил удивленным ученикам, – в этом лесу, разумеется, можно заблудиться. Но куда больше людей теряют ориентацию на пути от сердца к рту! Есть такие, у которых слова из сердца никогда не найдут дороги к устам, а слова, исходящие из уст, никогда не бывали в их сердце.

**ШИВОРОТ-НАВЫВОРОТ**

Пришел однажды к раби Менахем-Мендлу (Цемах-Цедеку) хасид с жалобой – жена им помыкает.

Ответил ребе:

- В самом начале первой книги Торы Вс-вышний говорит женщине: «Будешь любить мужа, а он будет властвовать тобой». В семьях, где первая часть этой фразы перевернута, вторая тоже выходит шиворот-навыворот.

**ПРОЩЕНИЕ ЗА ПОЛЦЕНЫ**

Когда к раби Нахуму из Чернобыля приходили «кающиеся» – евреи, совершившие много грехов и решившие вернуться ко Вс-вышнему, он давал им «путь раскаяния» – велел поститься столько-то постов, уйти в добровольное изгнание или пожертвовать состояние на выкуп пленных. Когда раби состарился, он стал посылать «кающихся» к своему сыну, р. Мордехаю. Люди выходили от него с улыбкой: вместо сотен постов он велел им только читать «Теилим». Когда отец спросил его, почему он отпускает грешникам прощение «за полцены», он ответил: «Я просто перевешиваю их «котомку» себе на плечо».

**ПРЕПЯТСТВИЯ ЖЕЛАНИЮ**

Сказано в Талмуде, и люди любят повторять эти слова: «Ничто не устоит перед желанием». Ну, разве это действительно так? Разве все желания можно осуществить? Значит, слова эти надо понимать так: не все в наших силах, не все можно сделать. Но желать ты свободен. И, когда все мы предстанем перед последним Судьей, пройдя жизненный путь, Он не спросит с нас строго за то, что не сделали, но за то, что не хотели сделать, не хотели достичь, не хотели изменить – за это ответим по всей строгости – и не будет нам оправдания. Ведь желанию нет препятствий.

## ЕВРЕЙСКИЕ МАМЫ И БАБУШКИ!!! ПРИГЛАШАЕМ ВАШИХ ДЕТЕЙ И ВНУКОВ В ДЕТСКИЙ САД «ОР АВНЕР»

Вполне возможно найти неплохое государственное учреждение, где вашему ребёнку будет комфортно. Если же хотите дополнительного внимания и особых услуг, ищите место в частном детском саду.

Вот его преимущества:

\*Применение новых прогрессивных методик развития и обучения детей.

\*Небольшое количество малышей в группе, что позволяет обеспечить индивидуальный подход к каждому.

\*Возможность подстраивать распорядок под конкретного ребёнка.

\*Больше дополнительных занятий.

\*Профессиональный персонал.

Дайте своим детям возможность получить качественную подготовку к школе, хорошее всестороннее развитие, а также раскрыть их личные творческие способности!

У нас 3-х разовое кошерное питание!

Дети находятся в группах по 5-6 человек, где каждому ребёнку уделяют особое внимание!

Обучение осуществляется по российской образовательной программе «Школа - 2100» с еврейским этнокультурным компонентом.

### ТЕПЕРЬ ЕЩЕ И ПОДВОЗКА ДЕТЕЙ ДО САДА И ОБРАТНО!

Пожалуйста, обращайтесь по адресу: ул. Бабушкина 28  
Тел. 39-04-17 или 39-28-24.



### Приглашаем мальчиков и девочек от 7 и до 14 лет в воскресную школу!

В программе занятий:

**Английский язык Математика**

**Иврит Традиция Компьютеры**

**Приём документов: ул. Бабушкина 28**

**Тел. 39-04-17, 39-28-24 (с 10:00 до 16:00)**

### Федерация еврейских общин России и Всемирный Конгресс Русскоязычного еврейства ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ ПО АНТИСЕМИТИЗМУ

тел. 8 - 495 - 290 - 86 - 49

если вы подверглись дискриминации

по религиозным признакам или признакам антисемитизма,

вы можете получить консультацию у нашего юриста.

**Запись на консультации по телефону горячей линии.**

**Горячая линия работает с 10-00 до 18-00**

**ежедневно, кроме субботы и воскресенья.**

Все консультации бесплатны.

Также, уже открыты горячие линии в городах:

**Екатеринбург - 8-903-082-00-91**

**Новосибирск - 8-923-232-95-56**

**Ростов-на-Дону - 8-928-151-94-40**

**Ульяновск - 8-8422-94-15-54**

Еврейскому детскому саду «ОР АВНЕР»  
на конкурсной основе требуется воспитатель  
тел. 44-56-95

### ХОТИТЕ СОЗДАТЬ ЕВРЕЙСКУЮ СЕМЬЮ?!

МЫ ОТКРЫВАЕМ КЛУБ ЗНАКОМСТВ!

ЗВОНИТЕ 44-56-95!

**В еврейскую общину требуется секретарь:**  
*знание работы на компьютере, коммуникабельность*  
тел: 8-903-348-64-15

ПРИГЛАШАЕМ МУЖЧИН В СИНАГОГУ  
НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ  
ПРОГРАММУ «КОЛЕЛЬ»  
ВЫПЛАЧИВАЕМ СТИПЕНДИЮ  
**770 РУБЛЕЙ В МЕСЯЦ!**

**ЗАНЯТИЯ С 08:30 ДО 10:30, ТЕЛ. 39-04-17, 39-28-24**

В ПРОГРАММЕ:

**МОЛИТВА И ИСТОРИЯ ЕВРЕЙСКОГО НАРОДА**

**Анекдоты от дизайнера**

В КГБ Рабиновича отговаривают ехать в Израиль:

- Думаете, вам там будет хорошо? Знаете, как говорится, хорошо там, где нас нет!

- Вот-вот, я и еду туда, где вас нет!

\*\*\*

Слушай, Мирьям, почему ты упрямисься? Чем тебе не подходит парень, которого я приводил?

- Он почти ничего не видит...

- Разве это плохо? Ицхак, отец наш, был слепым, а ведь он родил Яакова, от которого пошел весь еврейский народ!

- К тому же он еще и хромает!

- И Яаков, отец наш, хромал, а все-таки родил двенадцать сыновей, двенадцать будущих колен Израиля!

- Да, но он страшно заикается...

- И Моше, учитель наш, заикался, а все-таки получил для нас Тору на горе Синай!

- Но ведь он еще и горбатый!..

- Слушай, Мирьям. Столько достоинств мы сейчас нашли у этого молодого человека! И один маленький недостаток ты не можешь ему простить?

\*\*\*

Звонок в дверь, стоят двое:

- Здравствуйте, мы - Свидетели Иеговы!

- Да? А что, у него свадьба?

\*\*\*

В Вене - эпидемия холеры. В холерном бараке старый еврей подзывает доктора.

- Я умираю... Позовите, пожалуйста, священника...

- Вы хотите сказать - раввина?

- Нет-нет... священника... Позвали священника из ближайшей церкви, еврей диктует завещание:

- Так как жена моя умерла, а детей у нас нет, завещаю все свое состояние синагоге - половину на нужды бедных, половину - на ее собственные нужды...

Свидетели расписались, священник ушел. Доктора разбирает любопытство.

- Скажите все-таки, почему вы позвали священника? Почему не раввина?

Больной смотрит на него широко раскрытыми глазами.

- Доктор! Что вы говорите! Ребе - в холерный барак!

\*\*\*

- Мойша, что такое дилемма?

- Бесплатная ветчина...

\*\*\*

Если евреи продали Россию - то у кого они её купили?!

\*\*\*

Молодой Рабинович изучал экономику и спросил у отца, что такое этика бизнеса.

- Ты знаешь, мой мальчик, я тебе так скажу. Вот приходит в наш магазин женщина и покупает платье за 80 долларов. Платит сто долларов купюрой - и настолько увлечена приобретением, что уходит, забыв забрать 20 долларов сдачи. Так вот, сын мой, тут и возникает большой вопрос об этике. Скажу я об этом своему партнёру или нет?

\*\*\*

Шмулевич пришел к раввину:

- Рабби! Со мной приключилась большая беда! Справа и слева от моей лавки открылись два огромных супермаркета! Что мне делать?

- Не надо так волноваться! Напиши над своей дверью огромными буквами «ВХОД».

\*\*\*

- Хаим! Поздравляю - у тебя родился пятый внук!

- Да, я могу.

Учредитель: некоммерческий благотворительный фонд «Ор Авнер Астрахань»

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28 тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка и дизайн: Михаэль Френкель

Распространяется бесплатно, тираж 700 экземпляров